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Potencjał podatku od nieruchomości w mobilizacji dochodów lokalnych

Sao Paulo, 22-23 sierpnia 2012
Konferencja w Sao Paulo była tegoroczną edycją corocznych konferencji przeglądowych organizowanych przez IPTI - Międzynarodowy Instytut Podatków od Nieruchomości - w różnych częściach świata. IPTI jest strategicznym partnerem Europejskiego Instytutu Nieruchomości - w roku 2009 zorganizowaliśmy wspólnie z konferencję w Warszawie. Wcześniej w roku 1999 odbyła się konferencja IPTI w Krakowie wspólnie z Krakowskim Instytutem Nieruchomości.

Konferencja w Sao Paulo zgromadziła ok. 200 uczestników z różnych stron świata. Przy okazji konferencji odbyły się również dwa warsztaty: (1) Porównawcze ustawodawstwo w zakresie opodatkowania nieruchomości; oraz (2) Nowoczesne systemy taksacji nieruchomości: modele masowej wyceny i analizy geoprzestrzennej. 
Na konferencji omawiano bieżące problemy systemów opodatkowania nieruchomości oraz sposoby ich rozwiązywania.  Zgodnie z tradycją spora część konferencji była poświęcona problematyce opodatkowania nieruchomości w Brazylii - kraju goszczącym konferencję. W Brazylii istnieją dwa rodzaje regularnego podatku od nieruchomości: (1) podatek od nieruchomości zurbanizowanych (IPTU), którym administrują gminy; oraz (2) podatek od gruntów rolnych (ITU), którym administruje rząd federalny, aczkolwiek istnieje możliwość zlecenia tego gminom. Głównym problemem systemu opodatkowania nieruchomości w Brazylii jest niepełne wykorzystanie jego potencjału fiskalnego. Obecnie, dochody z tego podatku wynoszą tylko 0,45% PKB Brazylii. 

Bardziej szczegółowe kwestie omawiane na konferencji dotyczyły: potrzeby regularnej aktuallizacji bazy danych; uszczelniania podatku poprzez identyfikację nie ujętych jeszcze nieruchomości; zwiększenie dokładności taksacji wartości katastralnej; zwiększenie spójności między taksacją a opodatkowaniem; doskonalenie przepisów zwiększających efektywność systemu opodatkowania nieruchomości. Wątkiem wspólnym przewijającym się w powyższych kwestiach była konieczność zwiększenia efektywności lokalnych administracji podatkowych - szczególnie w taksacji i poborze - oraz zwiększenie świadomości i zrozumienia krytycznej roli tego podatku przez polityków i podatników. 

Jednym z dokuczliwych problemów w Brazylii jest spory zakres samowoli budowlanej. Innym problemem jest niski poziom wykorzystania technologii informatycznych w tym kraju, co kontrastowało z przedstawianymi na konferencji osiągnięciami niektórych krajów w tym zakresie. Jeszcze innym zagadnieniem, omawianym na konferencji, było łączenie odrębnych baz danych (katastrów) w sieci systemowe wspierające administrowanie podatkiem od nieruchomości (systemy katastralne) tak, aby uzyskiwać kosztowo-oszczędne rozwiązania. 

Duże zaintersowanie uczestników wzbudził eksperyment w Bogota (Kolumbia), gdzie gmina przeprowadziła kampanię motywacyjną wśród mieszkańców pod nazwą “110% podatku”. Mieszkańcy (podatnicy) zostali zaproszeni do dobrowolnego zwiększenia o 10% płaconego podatku od nieruchomości z możliwością dedykowania tej dodatkowej kwoty na wskazane przez siebie cele komunalne. Inicjatywa ta spotkała się początkowo z dużym udziałem mieszkańców, ale po pewnym okresie niewielu podatników zdecydowało się na kontynuację. 

Osoby zainteresowane otrzymaniem poszczególnych prezentacji (w języku angielskim) proszone są o kontakt z biurem EIN: 
monika.gawlik@ein-epi.eu

